

Las suscripciones son por meses anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestres en la Administración, y 500 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestres. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 10. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

LO RAZONABLE Y LO TEMERARIO

Ha sido muy fácil, primero al señor Paraiso y después al Sr. Costa, censurar la obra de los partidos de gobierno, en parte porque en la obra hay en efecto errores, deficiencias y desastres; en parte porque la crítica es tarea sencilla.

Pero cuando ellos mismos han tratado de tomar acuerdos definitivos, en las apreciaciones han surgido diferentes temperamentos, habiendo quien aconseja el más radical, y quien estima que ciertos caminos serían disparatados y contraproducentes.

El último acuerdo relativo al camino de acción que haya de seguirse, lo han reservado los señores del Directorio, y no sabemos nosotros cuál será su forma y su gravedad; pero bueno será recordar que varias veces se ha amezado con resistir el pago de los impuestos, y otras tantas se ha retrocedido, por los consejos de la reflexión ó por temor a que el movimiento resultara débil y disconforme.

El documento—que más adelante publicamos—indudablemente redactado por el Sr. Costa, documento en la forma muy notable, a pesar de todas sus precauciones, acusa las ideas republicanas de su autor, especialmente en la última parte, al hablar de las premisas de la revolución francesa, pero carecen de lógica los razonamientos y los recuerdos, porque la sociedad francesa al reunirse los Estados generales, por los privilegios de clases determinadas, por la constitución del poder real y por otras mil circunstancias, en nada se paraca a la actual sociedad española; con vicios lamentables en su administración, es verdad, con deficiencias evidentes en su organización parlamentaria, también es exacto; pero campeando por cima de todo un espíritu de libertad, de tolerancia y de democracia, que no favorece la acumulación de aquellos rencores ó injusticias que produjeron el estallido de la revolución francesa.

Por otra parte, el Sr. Costa, al final de su documento, hace una pintura del país, que desvanece una gran parte de las negruras que deja sembradas en los párrafos precedentes; porque un país en que la actividad industrial ha tomado tal desarrollo, cuyos ahorros se están dedicando á empresas particulares, y en que la fiebre de buscar un mayor interés al dinero, fiebre que por su intensidad ofrece ya caracteres de imprudencia; un país en que tanto se trabaja y se produce, que está en un verdadero renacimiento económico, ni puede decirse que está esquilimado, ni es materia apropiada para revoluciones.

Más fácil sería perturbarlo con agitación temerosa, si de repente y en conjunto se acometiese la obra que pretenden los Sres. Costa y Paraiso, porque al verse lastimados á la vez militares, marinos, sacerdotes, políticos y burocratas; al ponerse con fuerza la mano al propio tiempo en la enseñanza, en la Iglesia y en otros organismos, fácilmente se coligarían todos y barrerían de un soplo á los rendidores de las Cámaras de Comercio y de las Ligas de Productores.

El sentido de la realidad es el que falta á los Sres. Costa y Paraiso, porque parecían donos legítimos y justificados que las fuerzas que representan pidan perfeccionamientos necesarios en la legislación y en el procedimiento; cometerían un grave error si tomaran por caminos de violencia, porque se apartarían de su lado todos los elementos juiciosos que hoy les escuchan, y perdería eficacia una obra que pueda ser beneficiosa, y en una buena parte realizable, mientras se mantenga en los límites de la legalidad y de la prudencia.

EL ARRENDAMIENTO de los Consumos

A cansa de terminar el actual contrato de arrendamiento el próximo día 30 de Junio, el señor marqués de Aguilar de Campo ha repartido una Memoria y el pliego de condiciones para el nuevo arriendo, que se discutirá por la Junta municipal en la sesión de mañana.

Según el estado demostrativo de la recaudación obtenida por trimestres, á partir del año 1875, resulta que la renta de Consumos

ha venido aumentando desde la cantidad de 18.309.715 46 pesetas, que importó en el trienio de 1875 á 1878, hasta la de pesetas 22.710.042 24 á que ascendió en el de 1896 97 á 1898 99.

La recaudación obtenida en el segundo semestre de 1899 fué de 13.030.338 21 pesetas.

Aparece pagando la provincia de Madrid, en el gravamen por habitante, la cantidad de 12 77 pesetas. En la de Barcelona, por igual concepto, sólo se pagan 7 76. La diferencia con las demás provincias es todavía de mayor importancia.

Las condiciones más importantes que figuran en el pliego son las siguientes:

El arrendamiento será de las especies que devengan derecho en el caso, radio y extrarradio de la capital.

Será por cinco años, más los seis meses, á contar desde el 1.º de Julio próximo á 31 de Diciembre.

Este nuevo contrato terminará á las doce de la noche del día 31 de Diciembre de 1905.

Se dispone en la tercera que la subasta se verificará diez días después de publicar la Gaceta y Boletín Oficial el correspondiente anuncio.

Trata la cuarta de la cantidad que ha de servir de tipo para la subasta. En el proyecto está en blanco dicha cantidad, pues se quiere que la señale la Junta después de haber estudiado los datos necesarios.

El apartado tercero de la condición novena, dice que será causa de rescisión del contrato el que el arrendatario ó persona que represente la contrata aparezca directa ó indirectamente interesado, dentro del término municipal de Madrid, en cualquier industria comercial, fabricil ó manufacturera que tenga relación con el impuesto, ó en los tránsito, depósitos ó fábricas comprendidas en las disposiciones de los artículos 10, 11, 12, 13 y 15 del reglamento, así como en las industrias y comercios que gozan de algunas franquicias.

En las condiciones 12.ª y 14.ª se establece que al empezar y terminar el contrato no habrá áforos sobre las especies existentes en la población.

De la cantidad que exceda en la recaudación del último año de la que la Junta señala, correspondará el 60 por 100 al arrendatario y el 40 por 100 restante al Ayuntamiento.

Acompañan al folleto las exposiciones elevadas al Ayuntamiento por la Cámara de Comercio, Círculo de la Unión Mercantil y varios fabricantes, en las que se pide, entre otras cosas, que no se incuyan en los ingresos los arbitrios de romanas y mercado, que no se varíe la forma de percipación de los tributos, y que las tarifas sobre artículos de primera necesidad sean rebajadas lo más posible, ya que no quedan exentas de derechos.

EL TRAJE DE BODA DE LA ARCHIDUQUESA ESTEFANIA

Despedida de su hijo

Completando las noticias que publicamos el sábado acerca del *trousseau* de la princesa Estefania, diremos que el traje que S. A. lució en la ceremonia de sus bodas, era de crepon de China muy brillante, color gris plata, adornado en la falda y en el cuerpo de encajes de Venecia. En la cabeza llevaba una hermosa diadema de brillantes, regalo del Emperador de Austria, y un velo de encaje blanco, y en la mano un gran ramo compuesto de lilas blancas, muguetas y mirto, coronado por un penacho de orquídeas, también blancas. Este ramo, delicado presente del novio, iba envuelto en un magnífico encaje de Bruselas, y de él pendían cintas de *moiré* blanco.

La bendición nupcial fué dada á las once de la mañana, por el Obispo monseñor Mayer, cuya voz se hallaba emborazada por la emoción, y á quien acompañaban varias dignidades eclesiásticas.

Durante la plática que siguió á la ceremonia religiosa, la princesa Estefania prorumpió varias veces en sollozos. Esta emoción fué, por fortuna, pasajera, pues durante el almuerzo, efectuado después de la misa de boda, la princesa se mostró en extremo animada y expansiva.

La capilla del palacio de Miramar hallábase adornada con exquisito gusto, toda con rosas blancas y verdadera profusión de candeleros. Su Santidad envió á los nuevos esposos su bendición, acompañada de expresivas frases de afecto. El conde Lonyay abjuró hace muy poco tiempo la religión luterana, que siempre había profesado su familia.

Al día siguiente del enlace de la princesa Estefania, su hijo la archiduquesa Isabel, que había asistido á la sagrada ceremonia, partió para Viena acompañada de su dama la condesa de Gondrecourt y del conde de Bellegrave.

La nueva condesa de Lonyay despidió á su hijo en la estación, besándole repetidas veces con la mayor efusión y apretándole tiernamente contra su pecho, momentos antes de partir el tren. Por su parte la joven archiduquesa Isabel, cuyo rostro estaba anegado en lágrimas, correspondió con efusión á estas caricias, y desprendiéndose de los brazos de la princesa Estefania, besó respetuosamente su mano, y salió con infantil lijereza al imperial wagon, poniéndose el tren inmediatamente en marcha.

La princesa Estefania saludó con el pañuelo hasta que el tren se perdió de vista, siendo contestada con iguales demostraciones de afecto por su hijo.

LA CIENCIA Y EL MATRIMONIO

A un hombre enfermo de cuerpo ó de espíritu, ¿leba impedirse que se case, para que no transmita sus males á los hijos que pueda procrear?

Tal es el problema cuya solución estudian actualmente los hombres científicos del viejo y del nuevo continente.

Su sola enunciación hubiera escandalizado á nuestros antepasados, por considerarla como un ultraje á la dignidad de la especie humana y una especie de violación del sagrado misterio de la generación.

Pues bien; el doctor Hagar ha presentado al Parlamento de su país una proposición de ley concebida en estos términos:

«Queda prohibido contraer matrimonio á toda persona que tenga un vicio de conformación ó padezca una enfermedad ó infección de la sangre, siempre que puedan transmitirse estos males con carácter grave y permanente á los descendientes de dicha persona.»

El autor de la proposición ha publicado además, en su apoyo, un notable artículo en la *Deutsche Revue*.

Confiesa el doctor Hagar que la idea no es suya, pues habiendo leído hace tiempo en un periódico que los norteamericanos habían establecido una legislación nueva sobre el matrimonio, inspirada en aquel principio, escribió á los Estados Unidos para averiguar la certeza del hecho, y su correspondiente le envió el texto de un *bill* promulgado en Michigan, que prohíbe casarse á los locos, idiotas ó individuos de ambos sexos que padezcan ciertas enfermedades enumeradas en la ley.

Según ésta, serán penados con multas de 500 á 1.000 dólares, ó de cinco años de prisión, como máximo, los que infrinjan á sabiendas el precepto, y á fin de investigar este extremo, se autoriza al marido para declarar contra su mujer y vice-versa, quedando los médicos relevados del secreto profesional y obligados á decir al tribunal todo lo que supieran.

El doctor afirma que la ley es cruel, pero muy conveniente; pues si bien quita á muchos desgraciados el único consuelo y la última satisfacción de su vida, es preciso considerar, por otra parte, que la verdadera crueldad consiste en dejar venir al mundo seres que comienzan á sufrir desde que nacen y que están condenados á muerte temprana, ó por lo menos á arrastrar una existencia de enfermos ó inválidos y á echar quizás al mundo otras criaturas tan miserables como ellos.

«Es lamentable—añade—que la legislación germánica vaya en esto á la zaga de la de América. Entre nosotros, un borracho que se bebe un litro de alcohol diario puede casarse sin obstáculos. Un malhechor de perversos instintos puede también contraer matrimonio, al salir de la cárcel, con una mujer tan averiada como él. Así se multiplica el número de degenerados y criminales.»

«La sociedad actual—exclama—atiende más á la cantidad de la población que á su calidad, y esto hay que combatirlo.»

No se hace ilusiones el doctor Hagar en cuanto al éxito de su proposición, pues comprende que causará repugnancia casi universal. Pero debe advertirse que todas las iniciativas atrevidas tropiezan al principio con grandes obstáculos, y es, por otro lado, un signo eocuente el que haya pasado la idea del terreno de la especulación científica al de las medidas prácticas.

El principal argumento que se presenta en contra de la proposición, es que coarta los derechos individuales. Pero no falta quien á ello conteste: Mayor tiranía que la de prohibir el matrimonio á un enfermo, es hacer que, por fuerza, un hombre sano se deje matar en la guerra.

TEATRO DE LA COMEDIA

Con el doble aliciente de ser el beneficio del Sr. Thuillier y de estrenarse una obra en cuatro actos del Sr. Benavente, titulada *La gata de Angora*, excusado es decir que el teatro estaba lleno de escogida concurrencia.

Los deseos que á ésta animaban de aplaudir no quedaron por entero satisfechos, puesto que la obra estrepada no agradó, ni apenas ofreció en su representación ocasiones en que el beneficiado pudiera hacer gala de sus dotes artísticas.

A pesar de lo dicho acerca del éxito poco halagüeño de *La gata de Angora*, creo que esta comedia determina en el autor un progreso innegable y por tanto plausible; una vez que demuestra con ella, es decir, con hechos que el Sr. Benavente abjura sus antiguas teorías de que en la obra teatral no son menester acción y argumento.

Ninguna de las obras anteriores que este autor ha dado á la escena ha reunido más condiciones teatrales. Ninguna ha contenido más acción, y argumento más claro que la de anoche, aun cuando no haya alcanzado los aplausos que otras obras han obtenido, tan solo por la abundancia rayana en la prodigalidad de chistes, gracias y agudezas satíricas y mordaces.

El propósito mismo elegido en esta obra, si no me equivoco en mi suposición, pues no aparece muy claro, es también más original ó nuevo y más teatral que el que ha inspirado su pluma en otras ocasiones.

Tal es: demostrar las perniciosas y desdichadas consecuencias que se producen para el artista que cambia su esfera y su ambiente propio y adecuado, por el de los aristócratas y aminorados.

Si el desarrollo de ese pasamiento capital hubiera correspondido á la fuerza y al arte con que en el primer acto se inicia, creo que *La gata de Angora* hubiera sido la comedia más celebrada de todas las de su autor.

Y si no ha ocurrido así, débese, á mi juicio, por la precipitación con que ha sido escrita.

Precipitación que harto se advierte en el hecho de dejar borrosas y apenas esbozadas escenas que más interesaba al autor esclarecer y desarrollar.

A pesar de todo esto, si mi consejo y mi opinión pudieran influir en el ánimo del señor Benavente, yo le animaría á perseverar en su nueva tendencia y sus nuevos procedimientos si quiere merecer, además del título de literato de ingéiero fino y agudo, que hasta hoy ha conquistado, el de autor dramático de buena ley.

Su talento, su periplocia y su pasmosa facilidad de diálogo, logrará de seguro

un brillantísimo triunfo el día en que sean aplicados al desenvolvimiento de un asunto dramático que tenga acción é interés progresivos y crecientes hasta su final.

Arturo Perera.

EL MANIFIESTO DE LA UNION NACIONAL

El Directorio envió anoche á los periódicos el siguiente documento:

Al país

El Gobierno ha prohibido la manifestación pacífica con que las clases representadas por la Union se disponían, así en Madrid como en provincias, á subrayar el Mensaje de queja y protesta que habia de ser entregado por este Directorio al Congreso de los diputados. No hallamos justificada tal medida y la deploramos profundamente, aunque nos inquietamos, y por lo mismo que no nos inquietamos, y por lo mismo que no nos inquietamos, con el poderarnos una última vez en contacto con los diputados, obligándonos á valerlos de mandado, que es una de las dos maneras admitidas por el fuero visgo de Castilla y las Partidas para despedirse del señor; será la dadero será la prensa patriótica; será la opinión. Es aquí el escrito de referencia, que les confiamos, mientras llega el instante de la acción previsto en acuerdos nuestros de este día.—Madrid 31 de Marzo de 1900.—Por acuerdo del Directorio, Benito Paraiso.—Joacuin Costa.—Santiago Alba.

Al Excmo. Sr. Presidente del Congreso de los Diputados

Los que suscriben tienen el honor de acordarse nuevamente al poder público del Estado, en la persona del Congreso de los Diputados, ya no para pedir, sino para quejarse, con todo el respeto que es debido, de que sus peticiones de reforma social, política y administrativa, no han sido de hecho atendidas ó no atendidas, y de que el recurso que interpusieron alzándose de los proyectos de presupuestos del señor ministro de Hacienda, haya sido resuelto á favor del Gobierno contra el país.

Y estableciendo esta distinción y contraposición entre el país y el Gobierno, en algunas naciones europeas y americanas no tendrían sentido, porque, como dijo bien Cánovas del Castillo, las Cortes españolas no son la representación legítima del país, y no lo son por la razón que ha expuesto en diversas ocasiones con patriótica sinceridad el Sr. Siviera, por causa de los delitos electorales que cometen sistemáticamente las clases gobernantes y amparan los depositarios de la autoridad pública, merced á los cuales se cierran á las masas el acceso á las urnas y hacen que el voto público no sea sincero ni verdadero en ninguna parte.

Como era de temer, las Cortes actuales se han rendido á la misma fatalidad de la herencia que hizo estéril la celebración de las anteriores. Debieron ser más que Constituyentes, y han sido menos que ordinarios, habiendo ejecutado menos labor práctica que muchas de sus antecesoras, con haber hecho todas tan poco. Hubiérase abstenido el Gobierno de convocarlas, y las cosas no estarían peor ni la nación un paso atrás de donde se halla al presente. Por tercera vez después de la catástrofe van á separarse los señores diputados y senadores dejando á la nación inconstituida y en el mismo estado de atraso, de inferioridad, ineptitud, desgobierno, vasallaje y opresión feudal en que se hallaba hace uno y hace diez y hace veinte años. Esperábamos de la una revolución, y nos han dado cartuchos de papel, repletos de sromasas y orientaciones para el porvenir. Ni tanto orientaciones, si acaso, sabrá cuatro ó seis cuestiones sueltas de las muchas que abarcan un solo de los aspectos del gran problema nacional, el aspecto financiero, dejando intactos todos los demás, de superior transcendencia y de no menos dificultad. No han hecho apenas otra cosa en veintidós años sino orientarse; especie de orquesta atenta no más que á templar, sin llegar á estrenarse nunca; como si el fin para que fueron creadas hubiese sido nada más que el grado de candor, de mansedumbre ó de resistencia vital de un pueblo tenido por dócil, punti loto y no nada sufrido.

Orientación á estas horas y en medio de tanto desconsuelo no fué eso, tal; no fueron discursos, programas, recetas de patrono que nosotros pedimos; hemos pagado sustancia, aunque se nos diese calada; mente, sin los afeites de la elocuencia; que la Constitución, que ahora está en el aire, se asentara sobre estas tres bases: poder, libertad y justicia; hemos pedido luz, pan, libertad; la libertad que nos quitan los caciques, con el brazo complaciente de la administración y de la justicia; el pan que nos agotan á procción nos sustra ó que no nos agotan ó de que acudir; la luz que nos intercientan ó de que no nos proveen las escuelas. No dudamos de la buena fe del Parlamento: nos quijamos de su mala fortuna; de que no haya sabido vencer su hado, y previniéndolos. Porque cuando un pueblo llega á sentir el ansia y la necesidad de renovación que nosotros sentimos, á adquirir conciencia de su situación y de su derecho en el grado que acabamos de adquirir nosotros, en el grado en que la había adquirido el pueblo francés en 1788, ya lo advierte Taine, el gran crítico de la revolución: «las buenas intenciones son que se dicen representantes nuestros, representantes del país, la ingente mole de reformas que implica una revolución tan extensa y tan honda como la necesitamos nosotros, con la obra mil veces más visible al microscopio, que las Cortes ha realizado en un año, y es el caso que al término de tan improba y diluida labor, fenece la nueva centuria que ahora alboros, España se encontrará á igual distancia de Europa que al presente, y aun puede anticiparse que más lejos, por-

que dentro de cien años, en esta vieja cuna de la moderna civilización, habrá surgido una Europa nueva, más disunta de la actual que la actual lo es de la del siglo XV. Arábase nada, después de esto, á tacharnos de impacientes, descontentados por sistema y espíritus de oposición, cuando cabalmente el exceso de paciencia es lo que nos ha perdido; digan los espíritus desahogados, sin excluir los parlamentarios mimos, si sería prudente que siguiésemos descaeciendo en una institución tal como esa de las Cortes, que en ochenta años no ha logrado nacionalizarse española, componiéndose en el alma de la multitud, ni contener la decadencia y la caída de la nación, y en la cual se hacen cada día más visibles el acento extranjero y la falta de adaptación: si sería de hombres prudentes volver á confiar nuestra causa, como se la confiamos todavía hace ocho meses, no obstante tan larga serie de experiencias y de desengaños; ó si no debamos, por el contrario, dar ya por acabada la prueba y requerir el remedio por caminos menos inciertos y más prontos de curar.

«Las faltará autoridad á nuestras clases para juzgar así de los poderes y de las clases gobernantes que los crean á su imagen y semejanza, y levantar planes é hipótesis para el porvenir? No recordaremos aquella opinión inglesa, puntualizada en uno de nuestros anteriores escritos, en que se afirmaba la superioridad de las masas en España respecto de sus líderes, así militares como civiles; pero si importa, sea paremos la atención en un hecho que lleva acaso envuelta la respuesta á aquella interrogación.

Luego que hubimos visto, hace veinte meses, de aquella leyenda de rosa que habíamos estado forjando durante cuatro siglos y que nos había veces de historia nacional, y una desoladora realidad nos impuso plantear el problema del mañana como problema de expiación, de reaurrección y de vida nueva, a unos hombres superiores dirigidos por este grito tentador, con voces de sacrilegio, que ya se había oído otra vez entre los incrédulos del Calvario: «¿si es verdad que hay voluntad en el país, que prueba á levantarse por sí, sin aguardar el milagro de los Gobiernos; á éstos no les cumple sino ayudar.» Al invocación, el país ha respondido con hechos, improvisando todo un renacimiento industrial y económico, verdadero desbordamiento del espíritu y del trabajo, cuyo mayor defecto quizá está en ser excesivo y no guardar medida, cuyo mayor mérito es haberse producido afrontando dos trabas gigantes: el expediente y el cacique.

Hasta los pequeños ahorros abandonan su escondite modesto y salen á la luz, buscando unos á otros y asociándose para obtener en el trabajo una retribución más alta que en los fondos públicos; en ningún año se habían creado tantas Compañías anónimas para fines industriales; Compañías mineras, metalúrgicas, químicas, azucareras, eléctricas, de navegación, de crédito, etc., como en el año último; la riqueza mobiliaria se experimentó un aumento de 25 por 100, término medio en el conjunto; la cotización de las acciones de las Sociedades ferroviarias ha mejorado notablemente; la marina mercante amplía sus líneas de navegación, preparándose á disputar á los extranjeros el comercio de exportación; la extracción de carbón mineral ha aumentado en cerca de medio millón de toneladas; las fábricas y depósitos de abonos químicos han enanchado sus operaciones ó acrecentado su número, señal de que los cultivos se transforman; los salinos de agua sal explotados por todo el territorio, vinclándose á servicio de la turbina para mover telares, molinos, dinamos, tranvías; multiplicanse las sangrías y embalses de arroyos y ríos para fertilización del suelo; los redistas se han dejado mermar en una quinta parte sus utilidades sin que la cotización se haya resentido, y antes bien ganando nuestro signo moral de crédito hasta 19 enteros en poco más de un año; en vez de la guerra civil que amagaba por miseras cuestiones de dinastías; ha estallado incruente entre vinicultores y arroceros por serias cuestiones de trabajo; los contribuyentes están pechando al Tesoro muchos más millones que en el anterior ejercicio.

El país ha tomado animosamente su cruz; solo el Cirineo, solo el poder, se ha quedado egoístamente en su casa á gozar nuestra derrota, de igual modo que en el caso contrario habría gozado su triunfo. Mientras nosotros trabajamos para nosotros y para el Estado, el Estado no ha trabajado más que para sí.

No pretendemos echar nuestra carga á los gobiernos, según es moda repetir entre los profesionales de la política; quisiéramos nada más que los poderes hiciesen lo que nosotros no podemos hacer: lo que en todas partes, por ley de su naturaleza, hacen ó han hecho. Por ventura nos tocaba también á nosotros mudar el sentido de la enseñanza, metamorfosear el magisterio y la escuela de niños, orsar la Universidad y ponerla en comunión con el extranjero, fomentar la investigación y la creación de inventores, establecer grandes escuelas para instrucción de capataces y ganados, formar el plan general de canales y pantanos de riego, revisar el de carreteras, construir caminos vecinales ó mejorar los existentes, dotar de condiciones al crédito agrícola movilizando jurídicamente la propiedad territorial, retirar su monopolio al Banco Hipotecario, combatir la crisis de la viticultura, promover la construcción de los ferrocarriles secundarios, aliviar el bárbaro impuesto de consumos, simplificar y abaratar los procedimientos judiciales, matar el expediente y el burocratismo, implantar el seguro social y las cajas de retiro en beneficio principalmente de las clases desahuciadas; privar el hurto, como sustituto de la antigua propiedad corporativa, de la amona y de la policía de abastos; descentralizar la administración, manumir el Municipio esclavo, humanizar los tribunales arrastrando esa y las demás fortalezas del nuevo feudalismo, acorralar al cacique, adaptar las instituciones á los recursos, reorganizar los servicios públicos, amortizar empleos, suprimir derechos pasivos, revisar jubilaciones y pensiones, restaurar Montepíos, reducir obligaciones científicas, abolir las reducciones á metálico, dar plantillas fijas al ejército y amortizar vacantes de verdad, orsar Academias militares, reducir contingentes, liquidar Marina y unir con Guerra, hacer partícipe al Estado en los benefi-

cion del Banco de España, convertir Deudas y...

Esos reanuncios por lo común, administrativo y social, competencias del poder público...

Tanto por para todos si les ha faltado arte o decisión y se han dormido piácidamente...

Marzo 31 de 1900.—Excmo. Sr.—La Cámara Agrícola del Alto Aragón.—La Cámara de Comercio de Zaragoza...

Acuerdos del Directorio.

En la reunión celebrada ayer por el Directorio de la Unión Nacional, además de quedar ultimado el Manifiesto...

Estos acuerdos serán comunicados a todos los organismos adheridos a la Unión Nacional...

Hay por la mañana se ha celebrado una nueva reunión, y por la noche saldrán probablemente para sus respectivas residencias...

No hay cierre de tiendas.

Anoche se reunieron en el Círculo Mercantil los representantes del distrito de la Unión Nacional...

Entre otros acuerdos, se tomó el de hacer saber a los adheridos y a todos los comerciantes de Madrid que mañana no se cerrarán los establecimientos.

Adhesiones

El Directorio recibió ayer de provincias muchos telegramas de adhesión a su conducta.

Los republicanos y la Unión Nacional.

No deja de ser expresiva esta noticia que publica El País:

«No como republicanos, sino en calidad de contribuyentes, nuestros amigos y correligionarios de la concentración democrática...

Noticias de provincias.

En Santander

Santander 31.—Se ha celebrado una

reunión en la Cámara de Comercio para resolver lo que proceda acerca de las circulares de la Unión Nacional.

Ha habido desacuerdo entre los socios. La mayoría se ha mostrado opuesta a que la Unión Nacional sea un partido político...

Se acordó convocar a nueva reunión para acordar en definitiva con mayor número de socios.

Creó se que la Cámara de Santander no seguirá las indicaciones del Directorio. Dicese que dominan los partidarios y amigos del Sr. Gamazo.

En Barcelona

Barcelona 31.—La Cámara de Comercio ha telegrafiado a los Sres. Paraiso y Costa pidiendo la remita el Manifiesto que dirigirá al país para suscribirse si refrenda las aspiraciones de los contribuyentes.

El secretario de la Cámara ha visitado al Fomento del Trabajo y otras corporaciones, con objeto de celebrar una reunión, determinando la línea de conducta que deba seguir.

El Fomento del Trabajo Nacional se ha dirigido al Sr. Paraiso, adhiriéndose a la manifestación de la Cámara de Comercio y haciendo constar su protesta contra la aprobación de los capítulos del presupuesto que considera como lesivos para el país.

La Liga de la Defensa Industrial ha enviado un telegrama de adhesión al Sr. Paraiso.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Proclama de Kúger.—Reconquista de Bloemfontein

Londres 31.—The Graffian de Bloemfontein se Da y Cronica, con fecha 29 de Marzo, que la última proclama del presidente Kúger ordena a las mujeres y a los niños que abandonen a Bloemfontein.

Esta proclama, así como el hecho de que fuertes columnas boers avanzan hacia el Sur, hacen suponer que se intenta reconquistar Bloemfontein. El presidente Krúger ha decretado que antes de una semana se hallará a las puertas de la plaza.

Diariamente ocurren escaramuzas entre las avanzas de los dos combatientes. La columna de los Boers tendrá pronto un efectivo de 70.000 hombres.

Las minas de Johannesburg

Londres 31.—El procurador general del Transvaal ha participado oficialmente a los cónsules y a los correspondientes de los periódicos en Johannesburg que el gobierno de Pretoria niega expresamente que tenga intención de destruir las minas ni ninguna otra propiedad.

Boths generalísimo

París 31.—Un telegrama de Lorenzo Marquis al New York Herald, anuncia que Luis Botha ha recibido un nombramiento de general en jefe del ejército boer, en reemplazo del difunto Joubert.

El general Luis Botha solo tiene treinta y seis años de edad y es uno de los más esforzados y bravos generales del ejército federal.

Dotado de tanta intrepidez como sangre fría, ha alcanzado en la actual campaña dos de las más importantes victorias de los boers: las de Colenso y Spion-Kop.

Huelgas en Cataluña

Barcelona 31.—Hoy se ha generalizado la huelga de los fanidores de Manresa. Segun noticias, es probable que el arreglo del conflicto sea laborioso por las pretensiones de ambas partes.

Parece probable que el lunes se declarará en huelga los carpinteros del distrito de Manresa si los patronos no aceptan la proposición de los obreros, ó sea la jornada de las ocho horas y el aumento de jornal. Hoy, en la ciudad de Igualada, se han declarado en huelga los obreros carpinteros. La causa de la huelga es no conceder los patronos dos reales de aumento de jornal y menos trabajo.

Con motivo de la huelga de curtidores de la misma ciudad, continúan las fuerzas de la Guardia civil reconcentradas.

Creese que la semana próxima se declarará en huelga las fábricas de tejidos de dicha ciudad.

LA POLÍTICA EN ITALIA

Dimisión de Colombo

Roma 31.—En vista de la actitud de la extrema izquierda, el Sr. Colombo ha dimisionado la presidencia de la Cámara.

El lunes se verificará la elección de nuevo presidente.

LOS FRANCESES EN EL TUHAT

Lo que dicen los periódicos.—Refuerzos a Africa

París 31.—Todos los periódicos se felicitan de que las tropas francesas hayan conquistado el oasis de Irahah, y entre las importantes consecuencias de haber adquirido ese territorio, consideran como una de las más beneficiosas el próximo establecimiento de comunicaciones seguras entre Argia y el Senegal.

Algunos diarios reclaman la ocupación inmediata del oasis del Tafilalet. La Libre Parole asegura que han sido enviados importantes refuerzos al extremo Sur de Argelia, y que se está llevando a cabo en Ain Sefra la concentración de las tropas.

El coronel Bertrand, jefe de la nueva columna, ha recibido órdenes en pliego cerrado, que solo se ha de abrir cuando haya emprendido la marcha.

ALCANTARILLADO de Sevilla

Una opinion técnica

Todo lo que con la hermosa capital de Andalucía se relaciona nos interesa tanto, y mucho más cuando se trata del saneamiento y mejora de sus condiciones higiénicas y de salubridad, que creemos cumplir un deber informando a nuestros lectores de este asunto, a cuyo efecto hemos visitado a un ilustradísimo ingeniero que conoce muy bien las condiciones de aquella populosa ciudad, el cual nos ha dado las siguientes impresiones:

«Me pide Vd. una opinion acerca del sistema de saneamiento propuesto para la ciudad de Sevilla, y yo no puedo daria, porque no tengo a mi disposición el proyecto, siéndome por tanto imposible el em juicio sin un completo conocimiento del mismo; solo tengo de él las noticias que algunas personas han querido suministrarme y las que he podido conseguir de las descripciones dadas por la prensa y de las discusiones habidas en el Congreso. Así, pues, y en mi deseo de complacerle, más que en una opinion, le da a é imprimen ras parciales.

Resumidamente es aprobable la situación sanitaria de Sevilla, que apenas a limite comparacion en Europa, como no fuera con las que hace algunos años presentaban Tolon en Francia y Nápoles en Italia. Es innegable que significa una de las necesidades más apremiantes para el pueblo de Sevilla el procurarse un saneamiento que mejore sus condiciones actuales; pero no es menos cierto que el afán de buscar el mejoramiento de sus condiciones higiénicas no debe divorciarse de una malajura reflexion en la eleccion de los medios y del sistema que deba elegirse.

Todo progreso, todo esfuerzo realizado en este sentido, constituirá, a no dudarlo, empresa digna de estimulo y de aplauso; pero con la condicion sine qua non, condicion de vida en este caso, de que si el saneamiento total, completo, no se realiza, los esfuerzos parciales y aislados, los progresos sucesivos, las fases primeras que se inicien, no constituyan obstáculo insuperable después para la realizacion completa de un proyecto integral.

Si lo que actualmente pretenda hacerse no fuera, por el espíritu de empresa que lo anima, un obstáculo para la realizacion de un proyecto completo; si no instituyera un monopolio en favor de aquellos que pretenden desarrollar el actual proyecto; si no pusiera trabas infranqueables a la ejecucion de otros más completos, cabría acceos el resignarse a alcanzar el nivel apetecido por medio de gradaciones sucesivas; pero, desgraciadamente, en este caso el espíritu de empresa, el de explotacion del sauto, la circunstancia de que para garantía de los capitales que se empleen se busca la institucion de un monopolio, hace temer, con sobra de razon, que el actual proyecto, reconocido como incompleto y deficiente por sus patrocinadores, sea después barrera que anule todo esfuerzo redentor, por la existencia de intereses creados, y de esta suerte, Sevilla quedaría condenada a una imperfieta solución, sea que le cupiera la esperanza de que, tras una fase de progreso, le sería posible el alcanzar otra, y que llegaría un día en que pudiera verse, bajo el punto de vista de la higiene pública, a la altura a que aspiran poblaciones de mucha menos categoría en el extranjero y aun en España misma.

Más es cierto cuanto la prensa y las personas conocedoras del proyecto afirman; es verdad que se pretende utilizar el antiguo alcantarillado de Sevilla para hacerle servir como arterias del nuevo saneamiento; si realmente se pretende recoger en colectores parciales las aguas fecales de la ciudad y concurrir a la altura de la misma, hasta verterlas en el río, entonces no vacio en afirmar del modo más categórico y terminante, que el actual proyecto, lejos de constituir un primer progreso, lejos de significar una primera evolucion en sentido de la reordenacion sanitaria de Sevilla, significa innegablemente para cuantas personas de estos asuntos se preocupan y para cuantas se hallan iniciadas en los actuales progresos y en las actuales afirmaciones de la ciencia, un retroceso lamentable, y aunque parezca paradójico, aunque parezca osado el afirmar que el actual estado sanitario de Sevilla puede empeorar, fácil es demostrarlo, por consideraciones que hoy nadie se atreve a poner en duda, aunque solo sea después de una iniciacion elemental en estas cuestiones de saneamiento.

En efecto: proviniencialmente concurren multitud de fenómenos naturales a empujar muchos yerros cometidos por los hombres, y este concurso de causas naturales constituye muy a menudo eficaz protesta para la vida humana, puesta constantemente en peligro por el abandono, por la desidia y por las preocupaciones. Tras larga experiencia, tras minucioso estudio, tras análisis profundos y tras labor incansable de obreros de la ciencia como Schönsing, Durand-Claye, Pfeike, Falkland, Kuma y otros, se ha reconocido que el depurador por excelencia es el suelo permeable, y que no existe apenas reductor de micro organismos tan poderoso como es la tierra que pisamos. Sorprende el constatar que una sola hectárea de terreno puede purificar anualmente 57 millones de litros de aguas fecales contaminadas, y que un solo metro cúbico de arena depura por día de 2 a 35 litros de aguas del alcantarillado de Londres, y circunstancia que avalora aún más la accion del suelo es la de que precisamente los micro-organismos patógenos del cólera y de las fiebres tifoides son aquellos que menos resistencia vital presentan ante la accion microbicida de la tierra.

Y como si ésta quisiera contradecir las vulgares preocupaciones y demostrar al hombre hasta qué punto el cumplimiento de leyes biológicas forma manto protector de su vida, el poder purificador del suelo se acrecienta por modo extraordinario con el tiempo, como si el cumplimiento de una funcion acrecentara en condiciones extraordinarias su potencia, al extremo de ser ya regla perfectamente observada por todos los higienistas al conservar cuidadosamente los fondos tupidos de las tierras y unificadas y de los filtros, como conserva.

Huérfana la ciudad de Sevilla de toda mejora en punto a salubridad, yaciendo sobre una charca desde los más remotos tiempos, amorosamente ha velado por su salud la Naturaleza, empujando, en cuanto es posible, la obra suicida de los hombres, y al empujarse el agua de la capital andaluza con todos los residuos fecales de la misma, este suelo ha constituido, a no dudarlo, el único amparo de la salud pública. Ciéptamente que no constituyese este sistema natural de saneamiento, ni a él se acerca siquiera, el ideal sanitario; pero pretenciendo suprimirle en absoluto, o sustituyéndolo por un sistema de alcantarillado que recoja los residuos fecales de la ciudad y los vierta en el río mismo, constituye un atentado, significa el querer borrar con esfuerzos suicidas la obra de proteccion de la Naturaleza, que era la única que hasta ahora amparaba a la ciudad de la Giraldá.

Mucho se ha discutido acerca de la contaminación de los rios por las aguas fecales, pero después de las experiencias de Beckman en París, de las del doctor Koch en Berlin, que pusieron en evidencia el hecho de que las aguas contaminadas después de su paso por filtros naturales sustituidos por el suelo conservaban apenas cincuenta bacterias, después de las minuciosas investigaciones practicadas por la comision inglesa conocida por Rivers Pollution commission, por Rowinson, Farward y otros, no cabe dudar del peligro extraordinario que representa la evolucion en los rios a la altura de las ciudades, ó aguas arriba de las mismas, de residuos fecales, hasta el punto de que si por circunstancias

especialísimas se tolera en alguna ciudad la incorporacion de materias orgánicas hasta el valor de 1,130 del caudal del mismo, contra tal tolerancia se pronuncian del modo más categórico los higienistas del mundo entero.

Por las consideraciones precedentes se comprenderá la falta de fundamento de la afirmacion que por algunos se ha hecho, de que habiéndose vertido hasta ahora en el Guadalquivir los residuos fecales de Sevilla, tras el traciones que pusieron en peligro los muelles de la ciudad, no había de empeorar la actual situacion la circunstancia de que en el mismo Guadalquivir y en las proximidades de la Torre del Oro, se siguieran vertiendo, recogidos previamente en colectores, las aguas fecales; afortunadamente, hasta ahora el suelo ha empujado en parte decisiva de los hombres, y los colectores construidos en las circunstancias que se pretenden, vendrían a destruir la única proteccion de que hasta el momento se ha gozado.

Tengo por seguro que las fiebres tifoides harían rápidamente presa de la hermosa ciudad andaluza, convirtiéndose en una verdadera epidemia si el proyecto actual se realizara, suponiendo que esté concebido en la forma que se dice, sin que sea parte a evitarlo el empleo de los llamados pozos Moura, que su propio autor no pretendió a prescribir nunca como espacios de produccion una imitacion completa, cuya infelicidad abo ya ha sido reconocida, tras dolorosas experiencias, en las ciudades del Medio día de Francia, donde se hicieron instalaciones h y de descargas, pozos, etc. etc., que han sido criticados de un modo gráfico por el fuero Reichman como la hipocresía del sistema de todo el alcantarillado.

En suma, entiendo que es digna de estimulo toda mejora parcial, si no ha de constituir traba insuperable para el porvenir, y a la condicion precisa de que esta mejora lo sea en realidad y no constituya, como la que ahora se pretende ejecutar, un atentado contra la Naturaleza y a firme seguridad del empobrecimiento de las condiciones actuales.

LOS CONCURSOS DE «EL LIBERAL»

Los carteles

En el nuevo local del Círculo de Bellas Artes, establecido en la calle de Alcañal, ha quedado instalada y abierta al público la Exposicion de carteles que se anuncia al concurso de El Liberal. La instalacion ocupa tres salas y abunda en originales de gran mérito artístico. Se ve que el cartel es género que comprenden bien nuestros pintores, y sus que en algunos se nota a las claras la influencia de los maestros extranjeros, no deja por eso de caminar brillantemente en muchos tales estigmas propios.

La Exposicion estará abierta de dos a seis de la tarde. Ayer y hoy fué visitada por numerosos artistas y críticos, que tributaban elogios a la iniciativa de nuestro colega.

Para los obreros

En su número de hoy anuncia El Liberal un nuevo concurso para premiar con 500 pesetas, un artículo sobre el tema: El 1.º de Mayo, Festa de paz; y con 250 pesetas, otro en que se estudie: Lo que debe ser el trabajo de las mujeres y de los niños.

El concurso se cerrará el día 20 de Abril, y solo podrán tomar parte los obreros españoles.

Formarán el jurado calificador los señores D. Federico Rubio, D. Gumerindo de Azcárate y D. Pablo Iglesias.

UN HOMBRE ASESINADO

La Delegacion de vigilancia del distrito de la Universidad comunicó ayer tarde al juzgado de instruccion de guardia que, por noticias particulares, se sabía que al inquilino de una de las casas sin número de la calle de Castillejos, situada entre los Cuatro Caminos y Tatuán, no se le había visto entrar ni salir en su domicilio desde el lunes último.

Momentos después se constituyó el juzgado instructor de guardia en el sitio de referencia.

Como la puerta estaba cerrada por dentro, fué necesario entrar por el corral.

Abierta la puerta por un aguacilal, el juzgado practico un reconocimiento en la vivienda; consta aquella de un gabinete, sala, alcoba y cocina, esta última con una puerta que da acceso a un corral.

El aspecto de la habitacion es excesivamente pobre, notándose en ella gran abandono y suciedad.

Los muebles son viejos en su mayoría, cubiertos por una espesa capa de polvo.

Todos se hallaban en el mayor desorden.

El cadáver

En la cocina, y próximo a la puerta que da al corral, el juzgado encontró, tendido boca abajo, el cadáver del inquilino.

Huérase casi desnudo, pues sólo tenía puestos los pantalones y las botas, y presentaba una herida extensa en el cuello, tendiendo la cabeza casi separada del tronco.

En el suelo, junto al cadáver, veíanse grandes manchas de sangre.

También en el corral había algunas manchas de sangre.

Observose también que el cadáver tenía varias cortaduras en los dedos de la mano derecha, lo cual hace suponer que sostuvo alguna lucha con sus asesinos.

6 000 duros en metálico.—La victima.

Próximo al cadáver, y debajo de un sofá, había un cajoncito de zinc que contenía 31 500 pesetas en billetes de Banco de España, dos de 1.000 pesetas y el resto de 500, una cartilla del Monte de Piedad de 5 000 pesetas, depositadas en diferentes veces, y verificada la última imposicion en el año 1896.

En la misma caja de metal había un talarario del Banco de España y un resguardo del mismo, en el que figuraba un céntimo, en cuenta corriente, de 32 600 pesetas, abierto en 4 de Junio del año 1898, cuya cantidad fué sacada en 4 de Julio del mismo año.

En una mesa de la alcoba interior había cinco ó seis sesueñas vacías, lo cual daba a entender que el móvil del crimen había sido el robo.

Por una cédula que se encontró en la cartera, resulta que la victima era D. Valentín Huertas Gomez, de sesenta años de edad, natural de Badajoz, inspector de ferro-carriles, jubilado.

Hacia seis años que habitaba en la casa donde se ha cometido el crimen.

En la vecindad, por su carácter excéntrico, se le tenía por loco, pues con la vida anómala que hacía daba motivo para ello.

El crimen

Segun todos los indicios, parece que don Valentín Huertas fué sorprendido por sus agresores, sosteniendo con éstos una lucha desesperada, y en apoyo de esta suposicion está el detalle de tener cortados el cadáver los dedos de ambas manos. Para llegar a la casa, los criminales tuvieron que saltar las tapias y entrar por el corral.

Una vez muerto, los asesinos debieron registrar los muebles, robando cuantas alhajas hallaron.

El crimen debió realizarse con gran precipitacion, pues de otro modo, no se comprende que los autores dejaran abandonado el cajon que contenía las 31.500 pesetas.

Créese que el crimen se cometió el lunes ó el martes.

Trabjos del juzgado.—Un detenido.

El juzgado ordenó el traslado del cadáver al Distinguido judicial, con anexo a instruir las diligencias oportunas.

Los vecinos declararon que no se habían enterado de nada, y que la victima era hombre de costumbres rústicas.

El teniente de la Guardia civil, Sr. Pons, a quien se comisionó para la busca de los criminales, ha detenido esta madrugada a un sujeto llamado Rafael B. Jants y Vazquez, que conocía a D. Valentín Huertas, en cuya casa durmió a guisa de noche.

Ha sido puesto a disposicion del juzgado, por suponerse que quizá pueda dar alguna noticia acerca del crimen.

AL MENUDEO

Asociacion de la Prensa

El miércoles próximo, a las nueve de la noche, dará una conferencia en la Asociacion de la Prensa elocuente orador señor Milla.

Hé aquí el tema: «El regionalismo considerado como un deber en el Estado y un derecho en la nacion.»

El duque de Orleans

Telegrafian de San Fernando que procedente de Villanueva, ha pasado por dicha ciudad el duque de Orleans, que se dirige a Palermo en el yate «Auroussa», que debe zarpar mañana de Cádiz.

Las autoridades han saludado al viajero.

Saint Saëns

Ha llegado a Cádiz, presidente de Canarias, el eminente compositor Saint Saëns.

En la embajada de Rusia

Anoche se celebró un banquete en la embajada de Rusia, al cual asistieron el ministro de la Gobernacion, el representante de Portugal, el secretario de la embajada alemana, el abgado apostólico, los marqueses de Ayerbe e Iruyrey, la señora de Castellanos e hija, la duquesa de Nájera, el Sr. Alvarez y otras varias personas.

Victima del trabajo

Dicen de Barcelona que en la estacion de Ciot, al enganchar varios operarios los topes de los vagones, uno de ellos tuvo la desgracia de ser cogido, quedando muerto en el acto.

El comercio con Chile

Ha llegado a Barcelona D. Enrique Concha, agregado a la embajada chilena en París y representante del Fomento de Santiago de Chile, que viene con objeto de estrechar las relaciones comerciales entre dicha nacion y España.

Acompañado de varios individuos del Fomento del Trabajo Nacional, ha visitado la fabrica La España Industrial y algunas otras.

Descarriamiento

Telegrafian de Palencia que el correo descendente de Galicia ha descarriado entre Cisneros y Villa-Lumbroso, a consecuencia de la rotura del eje de un coche de segunda. No hay que lamentar desgracias personales.

Atropello por un tranvía

Telegrafian de Castellón que el tranvía de vapor que va de Onda al Grao arrojó ante anoche dos carros cargados de naranja en la calle de la Magdalena de dicha ciudad. La locomotora y los carros quedaron en confuso montón; pero afortunadamente no hubo desgracias, a pasar de ir en el tranvía varios viajeros.

Cónsules franceses en España

El gobierno francés ha acordado el siguiente movimiento consular:

M. Ordinaire, cónsul en Málaga, es trasladado a Turin, reemplazándole M. Hugonnet, actual cónsul de Fiume.

M. Laurent, cónsul en San Sebastián, es trasladado a Fiume, yendo a San Sebastián M. Bessonet d'Augzise, actual cónsul en T. B.

El «Chiquito de Eibar»

Telegrafian de Bilbao que ha dejado de existir en la villa de Eibar el célebre relator indolejo Zurazastua (3) Chiquito de Eibar, victima de penosa y larga enfermedad.

Estafa

D. M. Omedilla denunció ante el juzgado al agente de negocios D. Alberto Arribas, diciendo que le había entregado 6 000 pesetas, y que apenas las tuvo aquí en su poder, se negó terminantemente a firmar ningún resguardo, asegurando que no las había recibido.

Defuncion

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. José del Castillo, redactor de El Correo Esp. Tol. autor del libro El Katipunan ó e. filibusterismo en Filipinas.

Descanse en paz el distinguido compañero.

Rostand, convalsciente

Dice el Figaro que el poeta Rostand, autor de L'Aiglon, ha entrado ya en la convalecencia, y que sólo tardará algunas semanas en restablecerse por completo.

Ateneo de Madrid

Desde mañana se reanunciará la cátedra de idioma alemán que venía explicando hace años el Sr. Benfaldt en esta Sociedad, haciéndose cargo de la mencionada clase D. Luis Albrécht.

La matricula, que es gratuita, podrá hacerse todos los días no feriados, de cuatro a seis de la tarde.

También mañana, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar una velada literaria por el Sr. D. José Almirand Camps.

Noticias teatrales

Romen

Con lionjero éxito se estrenó anoche en este teatro La huertana, zarzuela en la cual demuestra su autor la cultura de su ingenio y su habilidad de versificador.

De la partitura se repitió únicamente un duo cantado por Loreto Prado y Posac.

En la interpretacion se distinguieron Loreto Prado y Posac.

Los autores de la obra, D. Felipe Perez Capo, de la letra, y el Sr. Chasinos de la música, fueron llamados diferentes veces a escena, a terminar la representacion.

EDICION DE LA NOCHE

El Sr. Nuñez de Arce

Continúa mejorando en su grave enfermedad nuestro ilustre amigo D. Gaspar Nuñez de Arce.

Las Aduanas de Puerto-Rico

Washington 31.—En la sesión del Senado de esta tarde, el Sr. Fairbank ha apoyado una proposición pidiendo que la recaudación de las Aduanas de Puerto-Rico se destine a las necesidades de dicha isla.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Escasez de noticias

Londres 1.º.—Esta mañana no se ha recibido noticia alguna importante del teatro de la guerra.

Ante el cadáver de Joubert

Londres 1.º.—Un despacho de Pretoria da cuenta detallada de las exequias del general Joubert.

El tren rápido

Iruña 1.º.—Probablemente, a partir del 1.º de Junio próximo el sul expreso entre Madrid y París y viceversa será diario.

Vapor correo

Coruña 1.º.—A las siete de la mañana de hoy fundó en este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII, sin novedad a bordo.

Socorro de pobres

En las habitaciones de la Reina se ha verificado hoy, después de la misa, el sorteo de los 26 pobres, 13 de cada sexo, que habrán de asistir a la comida que el Viernes Santo se repartirá solemnemente por S. M.

Jóvenes aprovechados

Aurelio Hidalgo de 15 años, de oficio relojero y Francisco Gil de 12 y de oficio cerrero, fueron detenidos en la casa núm. 15 de la calle de Santa Isabel, por haber hurtado once llamadores de metal dorado que quitaron de las puertas de dicha casa.

Muerte repentina

En la calle del Amparo se puso repentinamente enfermo un hombre de unos 61 años, el cual falleció al ser conducido a la Casa de Socorro de la Inocencia.

El Sr. Chavarrí

El cadáver de D. Víctor Chavarrí ha llegado hoy a Bilbao, verificándose a las cuatro de la tarde el entierro—que ha sido solemne—en el cementerio de Portugaleta.

EL CONCIERTO DE HOY

Una sinfonía de Schumann figura contadas veces, con notoria injusticia, en los programas de nuestros conciertos; no es frecuente oír composiciones de orquesta de este insigne y genial compositor, el verdadero sucesor de Beethoven y el que más se le aproxima, tocante a la grandeza del pensamiento y a la grandeza y majestad de las formas adoptadas para expresarlo y desarrollarlo.

En Schumann aparece siempre, destacándose, el sifonista, con su personalidad propia y su especial carácter. Hay un gran literato alemán con quien podría compararse, con Federico Schiller; ambos tienen la misma fantasía, análoga profundidad en el pensamiento y muy semejante distinción y elegancia al expresarlo; nunca son vulgares; poseen sus obras, unido a un sello de grandeza y elevación, que pocos han alcanzado, un carácter de verdadera poesía que encanta.

Sin aquella deliciosa indeterminación que se advierte en muchas composiciones de Mendelssohn y en algunas de Schubert, también, a su manera, es romántico Schumann, en cuanto domina, en su obra completa, la fantasía más bella, expresada con formas nuevas, originales y siempre grandes, y esto se advierte, bien a las claras, aun en las composiciones menores.

Particularmente resalta en la magnífica sinfonía ejecutada esta tarde, cuajada de bellezas, riquísima en pormenores deliciosos que avaloran su mérito, salpicada de frases apasionadas de soberana hermosura, con novedades y atrevimientos de primer orden, que dan al conjunto el carácter peculiar de la personalidad de Schumann. En los tiempos vivos, sobre todo, cuando la fantasía del autor se desarrolla más libre, es donde aparece la invención realizando maravillas, con primorosas novedades que han dado al arte nuevas y riquísimas formas.

Última grande que no se haya puesto en el estudio é interpretación de esta hermosa sinfonía el cuidado que había menester. Muy al contrario de esto, todo fue oro, defectuoso, sin carácter alguno, al punto que parecía que asistíamos a una primera lectura, y no siempre correcta, ni exenta de lunares de monta. Estas obras necesitan muchos y detenidos ensayos y un conocimiento profundo del estilo sinfónico de Schumann.

Al comenzar la segunda parte y aparecer el Sr. Sarasate en el escenario, fué saludado con un largo, nutrido y unánime aplauso. Tocó de un modo perfectísimo el concierto de Saint-Saëns, haciendo primores de

ejecución, luciendo su infimitable mecanismo, su maravillosa afinación y su arte para decir frases con un sentimiento y una dulzura superior a todo encomio. Obtuvo merecidísimo triunfo, que se renovó en la tercera parte, después de una Tarantela y de los Aires bohemios, de que es autor.

Cuando terminó este número del programa, se adelantó solo el gran artista é interpretó, del modo más admirable que puede imaginarse, una sonata de Bach, difícilísima, hermosa, magnífica, á la cual supondar el relieve adecuado el Sr. Sarasate. En esta música es donde mejor se manifiestan los talentos de nuestro insigne compatriota; cuantos han oído al Sr. Sarasate interpretar la música clásica, saben que en este género de música es verdaderamente donde aparece más grande el artista, al identificarse con los autores que ha de interpretar.

Por eso los buenos aficionados le han agradecido que haya interpretado la hermosa sonata de Bach, una de las mejores composiciones de este gran autor; y á los aplausos con que el público premió su magnífico trabajo, añadimos el nuestro, no menos entusiasta.

CIERRE EN VALLADOLID

Valladolid 1.º

Se ha realizado un cierre general de tiendas, talleres, cafés y cantinas.

Varios comerciantes se reunieron en el Campo Grande con objeto de dar un paso, pero desistieron á causa de la lluvia, dirigiéndose al Circulo.

En las calles del tránsito se les unieron otros, resultando una nutrida manifestación.

La Cámara, el Circulo y los gremios han telegrafado al Directorio que están dispuestos á llegar hasta donde sea preciso.

Los cafés y cantinas se volverán á abrir á las dos de la tarde.—Mencheta.

Balance del Día

Sin duda por publicar la Gaceta la voluminosa ley de Presupuestos, no se ha repartido hoy hasta bastante tarde.

Por cierto que la Gaceta en su confección, acusa una novedad que merece aplauso.

Publica en la primera hoja un sumario de los asuntos que inserta, y esto facilita mucho la tarea de quien tenga que consultarla.

El ministro de la Gobernación visitó esta mañana al Sr. Silveira en la Presidencia, probablemente para hablar de asuntos relacionados con los acuerdos del Directorio de la Union Nacional.

El Sr. Dato ha negado que se haya detenido ningún telegrama de provincias enviado al Directorio.

Las Cortes cráse se cerrarán el martes.

Hoy se han hecho efectivas las cantidades en el ministerio de Fomento, que se elevan á más de cuarenta. Se han suprimido dos plazas de 10 000 pesetas, tres de 35 000, tres de 30 000 y otras varias de menos categoría.

La nueva reunion verificada esta mañana en casa del Sr. Costa por los individuos que forman el Directorio de la Union Nacional, ha sido tambien de larga duracion.

Sobre los acuerdos definitivos se guarda reserva; pero generalmente se cree que lo acordado es resistir el pago de los impuestos en el segundo trimestre, que se hace efectivo en el mes de Mayo.

El Sr. Paraiso ha salido para Zaragoza.

El Directorio ha enviado hoy á los periódicos copia de los telegramas de adhesion que ha recibido.

Casi todos están inspirados en una literatura de tonos subidos, de la cual puede formarse idea por esta muestra:

«Cortes han atendido solo levitas, que pensaron fuego Cuba, Filipinas; no les ha importado buses, chaquetas, que se quedaron en 6. Protestamos.—Sociedad de Socorros Mutuos de Fons.»

Critico gobernantes gobernar se gozara, han entregado yarkasa colonias; tiburoes, juventud, judos fortuna nacional. Protestamos.—Asociacion de Labradores de Cepella en constitucion.»

En Barcelona ha terminado la huelga de cargadores de carbon, segun telegrafia el gobernador.

Una meeting del partido federal que allí se ha celebrado, parece que ha revasido poca importancia.

En ninguna capital de provincia, segun noticias oficiales, ha habido hoy cierre de tiendas.

En Valencia, segun comunicacion de la Cámara de Comercio, no se habia pensado en semejante determinacion.

Mañana en el Congreso se discutirán algunos dictámenes de actas pendientes.

En el Senado, quedan por aprobar el proyecto de movilizadas de Ultramar y el del ferro carril de Triano.

Si estos proyectos son aprobados, como se cree, mañana á última hora podria leerse el decreto suspendiendo las sesiones.

Charada

En tan travieso dos cuarta, tan malo y enredador, que la verdad, en mi vida he visto chico peor. Una primera segunda llevaron ayer á casa porque era un cumpleaños de su madre Nicotiana, y por ir á palizcarla de tal modo se arregó, que armando un terrible ruido en el suelo la estampó. Su padre tiene mal genio, y llamándole á su lado le dijo que le contase lo que le hubiera pasado. Con mucho un dos tercera cuatro iba el muchacho á contar, mas pegándole un cachete no le dejó principiar. Ya te he dicho que no mientas, y menos de esa manera; en cuanto abra la boca tan solo dice tercera. D. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: TA SA JO

Cultos

Santo de mañana.—San Francisco de Paula, confesor; Santos Abundio y Ulpiano, Obispos; Santa Teotonia, y Santa Maria Egipcaca.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasion (calle de Fray Caferrino Gonzalez), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde precua y reserva.

En las Jerónimas del Corpus Christi M-serere á las cuatro y media, predicando el Sr. Torres Losada.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Gilés continúan al anochecer los ejercicios de Cuarenta y será orador el Sr. Quisasa.

Novena y septenario de Dolores. Concurran los señores, y predicará: En San José, el Sr. Bannu y el P. Andrés Navarro.—En la parroquia del Cármen, el Sr. Gonzalez R. yes.—En San Sebastian, los Sres. Perez Baso y Lopez Aways.—En las Calatravas, el P. Pedroso.—En San Antonio de los Alemanes, el Sr. Berjon.—En el Cristo de la Salud, el P. Jimenez Campaña.—En la iglesia de San Pedro, el Sr. Gonzalez R. yes.—En San Adalá, el señor cura.—En Santa María, el P. Sedano.—En Santa Catalina de los Donados, el Sr. B. eadós.—En Santa María Magdalena, D. Adrian Manzanedo.—En la parroquia de San Pedro, el señor Parejo.—En San Millan, el señor cura.—En San Lorenzo, el Sr. Calero.—En Santa Bárbara, el Sr. B. razaluca.—En los Servitas (plaza de San Nico á), el Sr. Uribe y el P. Pompilio Diaz.—En San Jerónimo, el señor Pico.—En San Pascual, el Sr. Manzanedo.—En Don Juan de Arceon, el P. Garcia de la Iglesia.—En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, D. Lorenzo Gonzalez.—En la Encarnacion, el P. Florentino Sanz.—En la iglesia Pontificia, el P. Bordagaray.—En el Peripáto Socorro, el P. Rodrigo.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—El vencedor de sí mismo.—El primer juicio. COMEDIA.—Dia de moza.—A las 8 1/2.—La gata de Angora.—Tocino del cielo. FRANCESA.—A las 8 1/4.—La corte de Napoleon. PARISS.—186 de abono.—T. par.—A las 9.—48.º dia de moda.—Ultima semana.—La cortijera.—El tio Gervasio. Butaca con entrada, 2 pesetas. Entradas general, 50 céntimos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los africanistas.—A las 9 1/2.—Los borrachos.—A las 11.—La viejecita y La jota.—A las 12.—El traje de luces. LARA.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—El patio.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—El regimiento de Lupion.—A las 11 1/4.—Tercero y cuarto actos. MODERNO.—A las 8 1/2.—Felipe Darblay. APLO.—A las 8 1/2.—Las tentaciones de San Antonio.—A las 9 3/4.—Los garrochistas.—A las 10 3/4.—Pe. e Gallardo.—A las 12.—José Martín el tamborileo. ESLAVA.—Beneficio de los Sres. Garcia Alvarez, Pago y maestro Cauca.—A las 8 1/2.—El último castigo.—A las 9 3/4.—La banda de trompas.—A las 10 3/4.—La alegria de la huerta.—A las 11 1/2.—El usca o. ROMANA.—Compañía cómico lírica Prado-Chicote.—A las 8 3/4.—La niña de Vilagorda.—A las 9 3/4.—El cuerno de oro.—A las 10 3/4.—La señora capitana.—A las 12.—La huertana. TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—De 10 de la mañana al anochecer.—Los esquimales, habitantes del Polo Aruco, raza desconocida en Europa.—Curiosa exhibicion.—De 3 á 4 comida á los esquimales, de pescados y carnes crudas.—A las 11 1/2 y á las 5, comida á los perros.—Banda militar. Entrada, una peseta.

IMPRESA DE EL CORREO

—pero de qué me sirve toda esta opulencia? Debo comprar un buque y mandarlo yo mismo; pero, ¿y si se pierde? No es esto una certeza; pero todas las probabilidades están en contra del bajel en que yo navegue; por lo tanto, será mejor no comprar ninguno. Y con tal recelo, ¿será justo embarcarse en nave ajena? No lo sé; mas me consta que tengo una sagrada obligacion que cumplir, y que nuestras vidas están en las manos de una Providencia bondadosa, que nos las quita cuando lo tiene á bien. Emplearé la mayor parte de mi dinero en acciones de la Compañía, y si por navegar yo en sus bajetes acarreo á éstos alguna desgracia, porque nos encontramos con mi pobre padre, á lo menos padeceré de mancomun con los demás. Pensemos ahora en proporcionar á mi Amina una vida más descansada.

Hizo Felipe una gran variacion en el manejo interior de su casa. Tomó dos criadas y alzó las habitaciones con mayor lujo, sin economizar gasto alguno que pudiese proporcionar á su esposa nueva comodidad y regalo. Escribió á Amsterdam y compró varias acciones en los fondos de la Compañía. Los diamantes y su propio dinero los dejó entre las manos de Amina.

En estos arreglos se pasaron dos meses sin sentir, y ya todo estaba dispuesto, cuando Felipe recibió un aviso para que se sirviera acudir á bordo del bajel que le estaba destinado.

Amina hubiera querido que Felipe se embarcara en calidad de pasajero y sin obligacion á faena ninguna; pero el jóven prefirió hacer las funciones de marino, á fin de cohesionar el motivo de su viaje á las Indias.

—No sé por qué—observó Felipe la víspera de su partida;—mas lo cierto es que no experimento la pesadumbre que tanto me oprimia la vez anterior. En esta ocasion no me acobarda ningun triste presentimiento.

—Ni á mí tampoco—replicó Amina;—pero me da el corazon que tu ausencia ha de ser muy larga, Felipe, y esa idea es un tormento insufrible para una esposa amante.

—Si, amor mio, lo es; pero...

—¡Oh, sí! Conozco que tal es tu deber y que te precisa cumplirlo—replicó Amina dejándose caer entre sus brazos y ocultando la cara en su seno.

Al dia siguiente se despidió Felipe de su mujer, quien se condujo con mayor fortaleza que en su primera separacion.

—Todos se perdieron, pero él volvió salvo—pensaba Amina.—Presentito que ha de verle otra vez. ¡Dios del cielo, hégase tu voluntad!

Pronto llegó Felipe á Amsterdam, y habiendo comprado varias cosas que juzgó le habrian de ser útiles en caso de algun accidente, lo que esperaba casi con certidumbre, embarcóse á bordo del *Batavia*, que estaba surto en la rada y listo para darse á la vela.

CAPÍTULO XIII

Pocas horas hacia que se hallaba embarcado Felipe, cuando descubrió que iba á serle poco cómodo el viaje, por cuanto tenía orden el *Batavia* para admitir á su bordo un destamado de tropas que habian de reforzar las guarniciones de la Compañía de Calian y Java.

Y en verdad, casi todo el cargamento consistia en municiones de guerra, y el buque, tan luego como llegase á Madagascar, habia de separarse de la

Distrájola de su profunda meditacion un nuevo aviso á la puerta de la cabaña. Apresuróse á bajar la jóven, pero no abrió la puerta.

—El señor Poots está haciendo suma falta—gritó una chiquilla que era portadora del mensaje.

—Querida Teresa—contestó Amina, —más necesidad tiene de ayuda mi padre ahora que la pobre mujer que te envía. Le he hallado tan indispuerto cuando lo llamé, que le ha sido imposible dejar la cama. Ahora me toca suplicarte vayas corriendo á casa del padre Seysen y le digas que venga cuanto antes acá, porque temo que mi pobre padre está en su última.

—¡Jesús nos valga—replicó Teresa, —no tengals cuidado, pues voy corriendo á hacer lo que me decís.

Este coloquio habia despertado á Felipe, quien se sintió muy aliviado, porque el dolor de la cabeza habia desaparecido del todo. Advirtió que Amina no se habia acostado en toda la noche, y se preparaba á reprenderla, cuando ella le dijo cuanto acababa de ocurrir.

—Debes vestirme, Felipe—continuó la jóven,—y ayudarme á colocar el cadáver en su lecho antes que llegue el sacerdote. ¡Dios de bondad! si yo te hubiera dado aquellos polvos, Felipe mio... pero no hablemos más de eso. Date prisa, porque el padre Seysen no tardará en llegar.

Pronto estuvo listo Felipe y bajó con Amina al comedor. Brillaba en todo su lustre el sol, y caian sus rayos sobre la horrorosa cara del viejo, que tenía los puños cerrados con violencia, y sacada la lengua por un lado de la boca.

—¡Ay! ¡qué fatal es esta aposento! ¡habrán de pasar en él otras escenas de horror!

—Espero que ninguna más—replicó Amina;—no es esta, á mi parecer, la escena de horror. Lo fué, cuando ese viejo, difunto ahora y víctima de su propia alevosía, se llegó á tu lecho y ofrecióte la bebida con muestras de interés y de bondad; aquella sí que fué una escena de horror—dijo estremeciéndose la jóven—que por mucho tiempo habrá de estar fija en mi memoria.

—Dios le pardone como yo lo hago, contestó Felipe, alzando al cadáver y subiéndolo á la habitacion que serviría de dormitorio á Mynheer Poots.

—A lo menos, hagamosos saber que murió en su cama, y de muerte natural—dijo Amina.—Mi amor propio veda que esto se haga público, y que se me señale como á la hija de un asesino. ¡Oh! ¡Felipe! en qué luz habrá yo... bien lo conozco... de aparecer á tu vista, y cuán distante estás de imaginar lo infeliz que esta idea me ha hecho. Y Amina se dejó caer en una silla y se deshizo en llanto.

Procuraba consolarla su marido, cuando llamó á la puerta el padre Seysen. Bajó Felipe á abrirla con toda presteza.

—Buenos dias, hijo mio; ¿qué tal se halla el enfermo?

—Ya ha dejado de padecer, bondadoso padre.

—¡Dí veras!—replicó el virtuoso sacerdote, con señales de angustia en su semblante. ¡Segun eso ha llegado demasiado tarde y, sin embargo, ninguna ha sido mi demora.

—Partió subitamente, padre, después de una violenta convulsion—repuso Felipe conduciéndole al piso alto.....

Miró el sacerdote al cadáver y conoció que su ministerio era ya inútil;

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarrhos, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. BORRELL. Precio: 125 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran de neurastenia, clorosis, inapetencia, debilidad general, palpitaciones del corazón y demás enfermedades nerviosas, recobrarán la salud perdida con el uso del maravilloso medicamento Fesfe-Gluc-Kol-Demerech que recomiendan los médicos más eminentes.—El Dr. B. Domenech, calle Baja de San Pedro, 72, Barcelona. REMITE GRATIS una muestra de dicho preparado en elegante caja metálica, a quien se lo pida, junto con un librito de certificados autógrafos. Véndese en Madrid, Dr. Gayoso, Arrenal, 2.—Depósito, Martín y C.ª, Tetuan, 3.

TERCER ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
D. ENCARNACION ARELLANO DE ZAVALA
Falleció el día 2 de Abril de 1897
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica R. I. P.
Su viudo el Excmo. Sr. D. Martín de Zavala; sus hijos D. Luis D.ª Encarnación y D. Juan; hijo político D. Luis María de Aznar; nietos, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes.
PUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 2 de Abril de 1900 en Madrid en la parroquia de Santa Bárbara (Salesa), en la de San Martín y en la de Nuestra Señora de los Dolores, y en Bilbao en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispos de Valladolid y de Santiago de Compostela, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión, Vitoria, Santander, Salamanca, Barcelona, Palencia, Oviedo, Llerda, Cádiz, Badajoz, Teruel, Huesca, Coria, Almería, Mondoñedo, Barbastro, Osma y Tuy, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles, por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma de la Excelentísima Sra. D.ª Encarnación Arellano de Zavala. Si el Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada por cada una de las misterios conceden 40 días más los prebados de Madrid-Alcalá, Palencia y Coria.

FÁBRICA DE ABONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.
Ponemos á su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de despararrar.
Asimismo remitimos á quien las pida todas las materias primeras necesarias para la fabricacion del abono, con explicacion de cantidades y manera de usarlos.
Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.
REPRESENTACION EN MADRID
G. Perez Serrano y comp.ª
RUIZ, 26, PRAL

CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de las catarras, tos, bronquitis, asma y fisis
Propiedades del tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras anti-sépticas siguen siendo el fármaco terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar los catarrhos y los catarrhos crónicos de las vías respiratorias. Responde á las indicaciones siguientes: 1.ª Como anti-sépticas estas píldoras impiden el asiento, procreacion, multiplicacion y difusion de los microbios.— 2.ª Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desatendido, las «Píldoras anti-sépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder anti-séptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.— 3.ª Además de ser estas píldoras anti-sépticas y reconstituyentes, acreditan una accion electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, á influyendo, por último, sobre la innervacion broncopulmonar. Resumen: Las «Píldoras anti-sépticas» son anti-sépticas, porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutricion general; remedio de ahorro, porque retardan la desnutricion y no hacen tan necesaria la reparacion de substancias; remedio respiratorio, porque son poderoso auxiliar de la respiracion, ya que estimulan la innervacion haca el pulmón.
Las «Píldoras anti-sépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, y tan necesario y reparador, modifícan y disminuyen la expectoracion, que de purulenta, blanca, acreada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y á menor costo de la mayor extension é importancia de las lesiones: 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, (García, Capellan, 14; ALCAZAL, Riego, 30; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Fernando VIII, 7; BILBAO, Arceola, 35; BURGOS, Cda. 17; BADAJOZ, Santo Domingo, 39; CÁDIZ, Plaza, 37; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 5; CIUDAD-REAL, Toledo, 13; CORDOBA, Paraiso, 10; CORUNA, Real, 32; CUENCA, Zamato y Calvo Martínez GUADALAJARA, Mayor, 7; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Cso. 23; JACA, Campoy; HUELVA, Tetuan, 14; LERIDA, Cármen, 26; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; CARTAGENA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Arcauz, 2; SAN SEBASTIAN, Benagoché, 5; SORIA, Collado, 27; VALENCIA, Morcand, 78; VALLADOLID, Ordoñez, 33; ZARAGOZA, Cso. 49, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre han quedado organizados en la siguiente forma:
Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
Una expedición mensual á Centro América.
Una expedición mensual al Rio de la Plata.
Una expedición mensual al Brasil con prolongacion al Pacifico.
Trece expediciones anuales á Filipinas.
Una expedición mensual á Canarias.
Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
156 expediciones anuales entre Cádiz y Tanger con prolongacion á Algeciras y Gibraltar.
Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
Para más informes, acúdase á los Agentes de la Compañía.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos fluorados
Especialidad en aguas de tocador KAMABA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
Parera y Compañía.—Santander

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.
Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.
Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.
Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Paresis del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.
à la **Papaína TROUETTE** (Pepsina Vegetal) UNA GOTITA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 263 y 265, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

Contéstase la VENTA de lo que queda en muebles, camas y demás efectos. Ferrá, 21, 2.ª I.ª.
HIERRO QUEVENNE
Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad.
Exitus al Verdadero.
14, R. Beauv. Arts, París.
Retratos al carbonio por nuevo procedimiento. Se garantiza el parecido; precios económicos.—Razon, Libertad, 29, imprenta.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA
FOR Don Leon Medina y Don Manuel Marañon
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte
Novísima edicion que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiacion forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del la lo Contencioso, y de la Direccion de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 12 elegantemente encuadernado.
OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Coleccion de toda la legislacion española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Flojada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pesetas en rústica y 19 encuadernada.
La Administracion de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España
OFICINAS Alcalá, 6 y 8
Se vende papel viejo por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

IBARRA Y COMPANIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Passajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales en todos los demás puertos costa Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro, consignatario.

86 FOLLETON DE «EL CORREO»

y volviéndose en seguida á Amina, quien todavía no restringiera sus lágrimas, exclamó:
—¡Llora, hija mia, llora! pues motivos tienes—la dijo el anciano.—Una prueba muy severa deberá ser la pérdida de un padre para una hija obediente y afectuosa. Pero no des á tu pesar demasiado ensanche, Amina; otros deberes te quedan; otros vínculos, hija mia..... tienes un esposo.....
—Bien lo sé, padre; y sin embargo, llorar debo porque fué su hija.
—Qué, ¿no se acostó anoche, pues que aún tiene puestos los vestidos? ¿cuál fué su primera indisposicion?
—La última vez que le ví, padre—replicó Felipe—vino á mi cuarto para administrarme una bebida; dióme en seguida las buenas noches, y á poco rato, habiendo alguien preguntado por él á la puerta, fué mi esposa á avisarle y le halló sin habla.
—Muy de repente ha sido—replicó el sacerdote;—pero estaba avanzado en años, y los viejos se van con poco aviso. ¿Estabais en su compañía cuando espiró?
—No, señor—contestó Felipe;—antes que me avisara mi esposa y que yo tuviese tiempo de vestirme, ya habia salido de este mundo.
—Para trasladarse á otro mejor, hijos míos, según espero.
—Extremecióse Amina.
—Díme, bella jóven—prosiguió el cura—¿dió tu padre alguna señal de gracia antes de morir? Pues sabes muy bien que há mucho tiempo se dudaba de sus creencias religiosas, y se le tenia por poco acatador de los ritos de nuestra Santa Iglesia.
—Hay ocasiones, reverendo padre, en que hasta el mejor cristiano puede disculpárselo de manifestar semejan-

tes señas. Mirad sus apretados puños, trazado en su rostro la égonia de la muerte, y difícil será que entre semejante trastorno podais descubrir las señales que anhelaís.
—¡Ay de mí! Damasiado cierto es, querida hija; debemos, pues, esperar lo mejor. Arrodilláos conmigo, tiernos esposos, á fin de que ofrezcamos juntos sinceras oraciones por el descanso de su alma.
Obedecieron Felipe y Amina al sacerdote, quien se puso á orar con sincero fervor; y al levantarse trocaron una mirada que les reveló mutuamente lo que estaba pasando en el fondo de sus corazones.
—Enviaré á los vecinos para que hagan los últimos honores al finado y preparen su cadáver para el entierro—dijo el padre Sycsen;—pero no es necesario decirles que espiró antes que yo llegase, ó que salió del mundo sin recibir los consuelos de nuestra santa creencia.
Cabeceó Felipe en señal de que aprobaba lo que decía el padre Sycsen, quien se dirigió á poco.
—Siempre habia existido en la aldea cierta prevencion en contra del doctor Poots; su negligencia de todo deber religioso, la duda de si era miembro de la Iglesia, su avaricia y estorsion, le habian suscitado numerosas enemistades; pero al mismo tiempo su extrema habilidad como facultativo, y la cual era reconocida indispensablemente, le hacia un sugato de la mayor importancia. Si se hubiera sabido que su creencia, en caso de que profesase alguna, era la musulmana, y que murió atentando contra la vida de su yerno, ciertos rs que se le hubiera negado la sepultura cristiana, mientras el dedo del escarnio habria seña-

lado á su hija como un objeto digno de la pública execracion. Pero como el padre Sycsen, cuando le preguntaban, decía con voz sumisa que habia muerto en paz, se presumió que Mynheer Poots se hallaba reconciliado con la Iglesia al tiempo de morir, aunque se le hubiese visto algo extraviado de ella durante su vida. Al dia siguiente recibieron sepultura los restos del viejo doctor con los ritos cristianos; sin que dejase de consolar á los esposos la idea de que todo hubiese transcurrido tan tranquilamente.
Luego que hubo pasado el funeral, examinó Felipe el aposento de su padre político, dirigiéndose á verificarlo en compañía de Amina. Habian hallado la llave en el bolsillo del difunto. Estaban llenos los rincones de botellas, redomas y cajas de drogas. Los cajones de su bufete se veían atestados de papeles, entre cuya heterogénea mezcla se descubrían varias recetas escritas, al parecer, en lengua arábiga.
Hallaron tambien entre otros envoltorios un paquete de polvos semejantes á los que Mynheer Poots dió á su hija; en fin, varios artículos de ingredientes químicos esparcidos por el cuarto y muchos escritos cabalísticos que entre los demás papeles descubrieron, daban á entender que el doctor haria sus chapucos en las ciencias ocultas, según se practicaban en aquel período. A presuráronse los jóvenes á entregar á las llamas todo este repertorio científico.
—¡Si el padre Sycsen hubiera visto estos papeles!—observó con tristeza Amina;—pero aquí hay algunos impresos, Felipe.
Examinólos éste y halló que eran varias acciones de la compañía Holandesa de las Indias Orientales.

87 EL BUQUE FANTASMA

—No, Amina; estos son dineros ó lo que vale tanto como ellos... estas acciones producen cada año un interés muy decente. Pertenecen al capital de la Compañía. ¿Quién habia de pensar que el viejo hiciese semejante uso de sus ganancias? Yo tenía intencion de invertir mis fondos en esta misma clase de especulaciones antes de embarcarme otra vez, á fin de no dejar mi dinero hacinado en la alhacena sin destino alguno.
Examinaron los esposos en seguida la caja de hierro. Cuando Felipe la abrió, ocurriósele que era muy poco lo que contenía, porque era grande y honda, y aparentaba hallarse casi vacía; pero luego que introdujo las manos hasta el fondo, sacó unos treinta ó cuarenta taleguillos, cuyo contenido, en lugar de ser plata, era oro finísimo, á excepcion de un saco lleno de ducados comunes. Pero esto no era todo; habia tambien porcion de esjitas y paquetes que encerraban diamantes de gran precio y otras piedras preciosas. El tesoro despues de reunido era de valor incalculable.
—Amina, amor mio; me has traído un dote inesperado—le dijo Felipe.
—Bien puedes decir inesperado—replicó Amina;—estas joyas hubo de sacarlas del Egipto mi padre. Y sin embargo, ¡con cuánta parsimonia hemos vivido antes de mudarnos á esta cabaña! Y con todo este tesoro quería envenenar á mi Felipe, á fin de acrecentarlo con una bagatela! ¡Dios le perdone!
Luego que contaron el oro, el cual ascendía á más de cincuenta mil ducados, arreglaron las cosas, y echaron la llave á la vivienda.
—Soy un hombre muy rico—pensó Felipe, cuando Amina se separó de él;